

# 稳中向好、长期向好的基本面没有改变

## ——聚焦当前中国经济形势

“8月份，消费增速继续回落，是否意味着中国消费增长乏力？”“中国制造业采购经理指数（PMI）已连续5个月下滑，下半年景气低点是否来了”……

15日上午，在国新办举行的8月份国民经济运行情况发布会上，多家媒体记者就当前中国经济主要指标增速回落，向国家统计局新闻发言人付凌晖提问。

“受到疫情和汛情双重冲击，社会消费品零售总额增速回落幅度比较大，但从累计来看，消费稳定恢复态势没有发生大变化”“8月份制造业PMI虽有所回落，但已连续18个月位于扩张区间，说明企业预期总体稳定”……

正如付凌晖所言，持续复苏的同时，中国经济恢复仍面临不少挑战，一些结构性问题比较突出。但从前8个月累计数据来看，国民经济主要宏观指标仍处于合理区间，稳中向好势头不断巩固：

“三驾马车”运行稳健——全国固定资产投资（不含农户）同比增长8.9%，两年平均增长4.0%；社会消费品零售总额同比增长18.1%，两年平均增长3.9%；货物进出口总额同比增长23.7%。

质量效益稳步提高——高技术制造业增加值两年平均增长13.1%，高技术制造业投资两年平均增长17%；实物商品网上零售额同比增长15.9%。

就业物价总体稳定——全国居民消费价格同比上涨0.6%，全国城镇调查失业率平均为5.2%，均低于全年宏观调控预期目标。

持续复苏的中国经济，得益于我们统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展，也离不开每一个市场主体、每一位劳动者的坚韧拼搏。

在不影响产品质量的基础上，尽可能多选择国产替代原材料；加大产品研发，优化生产流程和产品设计，提高生产效率……面对持续高涨的大宗商品价格，安徽大汉机器人集团主动

作为，多措并举保障稳定生产。“我们对未来发展仍充满信心。”安徽大汉机器人集团总经理裴存珠说。

“中国经济长期向好的基本面没有改变，经济运行持续恢复，保持稳中有进的发展态势有较好支撑。”付凌晖说。

看投资，“十四五”规划的一些重大项目陆续启动建设，制造业投资继续回暖，企业预期稳定，投资活力持续增强；

看消费，支撑消费的就业形势保持总体稳定，有利于居民收入增加，加上社会保障不断完善，民生投入持续增加，推动消费保持稳定增长；

看进出口，世界经济持续复苏，我国产业体系比较完整，配套能力比较强，生产整体状况较好，有利于企业出口。此外，稳外贸政策效应持续显现，跨境电商、海外仓等外贸新业态的发展，将继续助力外贸增长。

“自秋粮播种以来，整体生产形势和气候条件相对有利，实现全年丰收

有较好条件。”付凌晖说。

今年再新增3000亿元支小再贷款额度，落实落细各项减税降费政策，预计全年为市场主体新增减税降费超7000亿元……针对中小企业生产经营中遇到的“痛点”“堵点”，一系列政策密集出台，为提振市场主体信心、稳定就业提供了有力支撑。

在全国推进实施跨境服务贸易负面清单，探索建设国家服务贸易创新发展示范区；部署在部分城市开展营商环境创新试点，支持地方深化改革开放先行先试、更大力度利企便民……中国持续深化改革开放，为构建新发展格局提供有力支撑。

“随着统筹疫情防控和经济社会发展的扎实推进，宏观政策跨周期调节有效实施，经济运行有望保持在合理区间，推动高质量发展也会不断取得新的成效。”付凌晖说。

记者 魏玉坤 谢希瑶

新华社北京9月15日电

## 中秋临近 节日经济升温

9月15日，广州市民在排队购买现烤月饼。

随着中秋佳节临近，许多广州市民纷纷上街购买中秋应节商品。记者发现，今年中秋月饼多走“简约风”路线，包装精简、价格亲民，散装月饼也十分受市民欢迎。

新华社记者 卢汉欣 摄



## 人心好，鸟知道

代人不能光想着自己，得给孙后代积德啊。”

“多年的历史遗留难题画上句号，盘锦为辽宁滨海湿地生态修复树立了样板，功在当代，利在千秋。”辽宁省自然资源厅厅长刘兴伟点赞道。

### 背对背到心连心

犹豫，迈步，展翅，起飞……盘锦国家级自然保护区里，阵阵鹤鸣在鸟类人工繁育基地响起，探头探脑走出来的几十只丹顶鹤，没一会儿就飞出视野，消失在天际。8月21日一大早，记者有幸赶上了丹顶鹤放飞的壮观场面。

“看，你靠近它也不躲，丹顶鹤可聪明哩。”保护区工作站负责养鹤的赵仕伟接下来又说了这句“人心好，鸟知道”，让听者为之一震。

人心有多好呢？比如，默默做公益的民营企业诚通公司每年拿出50多万元供给丹顶鹤人工繁育。比如，丹顶鹤吃了农户家的稻田蟹，农户也不跟丹顶鹤置气。更有像刘德天这样的动物保护志愿者，“简直可以拼了老命去护鸟爱鸟。”刘德天的老伴嗔怪他。

刘德天可不是一般人，盘锦这地方，有很多人顶他，也曾有很多人恨他。为“啥”？就一条，谁危害鸟我就和谁过不去。”刘德天今年都71岁了，说话还是这么“耿耿”。外号叫“老黑头”，不是说他脸黑不好相处，是他钟爱的宝贝——黑嘴鸥，是黑嘴黑脑袋瓜。这

么酷的鸟百余年来仅存于传说中，在盘锦被发现时还曾引起世界轰动。

刘德天1991年乘势创办了黑嘴鸥保护协会，并任会长。他说：“我是黑嘴鸥的头儿，我来说它们想说的话。”

盘锦修滨海公路，黑嘴鸥“说”不想被打扰，刘德天就给市委、市政府写信，吁请滨海路向北挪移7公里绕开黑嘴鸥栖息地。结果，盘锦思量再三，批准了。人们今天看到的辽宁滨海大道，唯独盘锦有一段路离海那么远。黑嘴鸥知道为什么。

刘德天的执拗触碰了不少企业的利益。2012年辽河油田一家分公司在湿地中建了一片停车场，因噪声和油气污染影响鸟类栖息，刘德天与企业几番交涉未果。刘德天把这事放到网上，引发各地环保志愿者的声援。最终，企业被迫将刚建好的停车场拆了个干净。

“现在企业还恨你吗？”记者问道。

“不，以前我们和企业在保护湿地

上是‘背对背’，现在没有分歧，有劲一起使。”刘德天认为，如今盘锦各方保护湿地的心已拧成一股绳。

“现在企业还恨你吗？”记者问道。

“不，以前我们和企业在保护湿地

上是‘背对背’，现在没有分歧，有劲一起使。”刘德天认为，如今盘锦各方保

护湿地的心已拧成一股绳。

还说辽河油田，有204口油井被划入辽河口湿地保护核心区需要封

闭。封井意味着每年减少原油开采5

万吨，年均直接损失上亿元；意味着井口地面重新恢复还要投入2.7亿元。

“没说的，干！”辽河油田质量安全环保部副主任白天说，到2030年封闭

造纸又贵质量又不好，卖给谁去？

苦呀，划为保护区后的芦苇荡不能经营别的，第场职工每月糊口只有几百元，退休养老金还得依赖政府补贴。

日子不能这么过，听说秸秆可以造

板材，张丙坤来了劲：“芦苇为啥不能！”

可是，没有先例，没有技术。张丙坤一次次尝试，一次次失败。所有的失败都是拿钱堆出来的呀，问题是，张丙坤没有钱，都是借的。老张的苦闷，你懂的。

5年坚持，老张终获成功！通过

在辽宁省科技厅“揭榜挂帅”找技术能人，老张攻克了芦苇内膜祛除等若干技术关隘。

2017年，世界上第一张芦

花家具板在老张创办的盘锦积霞生态

板业公司诞生了，2019年实现了量

产。老张现在可自豪了：与木材相比，

芦苇制板天然清香不含甲醛，不怕潮

湿还韧性足，自打公司推出的无醛板

获得了国际认证，国内外市场一下子

变得供不应求。“别人一张E0级（最高

环保等级）板材卖七八十元，从咱这里

进货价就过百。”

“同芦苇制板的生态价值相比，企

业的经济效益都是小菜。”老张揭秘了

芦苇生态保护背后的一个大问题。国

内许多有名的芦苇湿地在失去人工干

预后出现生态告急，关闭湿地边的造纸

厂后，芦苇无人收无人割，烂在水里造

成了更大的次生污染和碳排放。很多城

市不得不重新花高价雇人收割芦苇。

据了解，芦苇制板工艺后，湖南岳

阳与老张签订合作协议，希望复制积霞

生态板业的模式拯救洞庭湖苇海。

中科院广州能源所为此认真算了一笔账：造板材“以苇代木”，每立方米可替代砍伐10年生大材3棵，综合利用后减少碳排放约1.2吨。盘锦积霞生态

板业公司一年就消化15万吨芦苇，节省的碳汇以每吨50元计，也有900万元碳汇交易值。而全国每年有250万吨芦苇亟待收割处理，碳中和潜力巨大。

哭也湿地，笑也湿地。许多“一条

道跑到底”的盘锦人与老张很像。如

首倡湿地水稻河蟹共生模式的科学

创业者李晓东，如利用苇草作培养基

种植彩色蘑菇的杜红。

“你们看到苇草蘑菇的美，没看到

我们利用苇草的苦。”8月20日，站在

一大圈摆放成“心形”的彩色蘑菇中间，面

对记者镜头，杜红说自己笑不出来。她

也是一头扎进芦苇种植的技术里出不

来了，原以为投入几百万元咋也能成的

杜红，先后赔进去几千万元。丈夫见

面不说话，家人也无语，亲友觉得借钱没

够的她不是种蘑菇是“中魔”了。在员

工面前素来坚强的“采蘑菇的老姑娘”，有

时正开着车，眼泪就突然哗哗地止不

就像车窗外的瓢泼大雨……

法国思想家帕斯卡尔说，人不过

是一根脆弱的苇草，但他是一根会思

考的苇草，思想形成人的伟大。

以此献给这些为湿地，也为救赎

自己而奔忙的盘锦人！

（转自9月14日《经济日报》）

## 商务部将推多重举措 确保全年外贸“量稳质升”

据新华社北京9月15日电

9月14日，国务院新闻办举行第130届中国进出口商品交易会（广交会）新闻发布会。商务部副部长任鸿斌表示，1至8月份，我国进出口规模达到24.78万亿元人民币，创历史新高，增速23.7%，也达到了10年来的高点。下一步，商务部将坚持“稳增长”“促创新”两手抓，密切关注研判国际市场形势变化，密切关注市场主体发展动态，做好政策储备，增强外贸抗风险能力，保持外贸周期平稳运行。

在具体举措上，任鸿斌介绍，一是适时推出针对性强的政策支持举措，加大对中小微外贸企业的帮扶力度。二是积极参与高标准

的多边区域贸易安排，支持多边贸易体制。三是高质量共建“一带一路”，推进与更多贸易伙伴国建立贸易畅通工作机制、签署“丝路电商”合作协议。四是积极支持跨境电商、海外仓、市场采购、离岸贸易等外贸新业态新模式的发展。五是办好第130届广交会和第四届中国国际进口博览会等重要展会，与全球企业共享中国发展机遇，推动全球经济贸易早日复苏。

据介绍，统筹考虑当前疫情防控需要，第130届广交会将由以往的三期调整为一期，时间为5天，线上线下同步举办。其中，线下展览面积约为40万平方米，线上展保持原有约6万个展位。

## 农业农村部:形成长效机制 防止生猪产能大起大落

据新华社北京9月15日电

记者14日获悉，农业农村部将抓紧制定稳定生猪产能工作方案，形成生猪稳产保供的长效机制，防止生猪产能大起大落，促进生猪产业平稳健康发展。

受非洲猪瘟疫情等影响，前两年内生猪出栏量和存栏量明显减少，助推国内猪肉价格不断走高。而从今年2月份开始，国内市场生猪价格连续6个月下降。目前，生猪生产已完全恢复，猪肉市场供应相对充裕，价格明显回落。

2021年8月，经国务院同意，农业农村部等6部门印发了《关于促进生猪产业持续健康发展的意见》，明确提出建立生猪生产逆周期调控机制，完善生猪稳产保供综合应急体系。下一步将分省份明确能繁母猪存栏量和规模养猪场保有量等核心指标，并出台考核办法，压实地方责任。重点是注重早调预调微调，确保能繁母猪存栏量保持在合理区间。

农业农村部方面表示，未来将继续加大对生猪规模化养殖的扶持力度。鼓励各地结合本地区实际建立相应层级的生猪产能调控基地，稳定规模猪场存栏量。同时，继续发挥部门协调机制作用，会同有关部门督促地方稳定并落实财政、金融、用地、环保等长效扶持政策，让规模养殖场有稳定的政策预期，促进节本增效，加快转型升级。

## 我国激励企业加大研发投入 再出实招

据新华社北京9月15日电

为进一步提升企业研发积极性，激发企业创新活力，国家税务总局14日发布《关于进一步落实研发费用加计扣除政策有关问题的公告》。公告指出，今年10月份纳税申报期，在允许企业享受上半年研发费用加计扣除基础上，将再增加一个季度优惠。

作为促进企业技术进步的一项重要税收优惠政策，研发费用加计扣除，通俗地说，是指企业实际发生研发费用就可以依法享受到相应的税收优惠措施。

公告明确，企业10月份预缴申报第3季度（按季预缴）或9月份（按月预缴）企业所得税时，可自主选择就前三季度研发费用享受加计扣除优惠。

计扣除优惠政策。对10月份预缴申报期未选择享受优惠的，可以在2022年办理2021年度企业所得税汇算清缴时统一享受。

考虑到部分中小微企业财务核算水平不高，公告还对研发支出辅助账样式和要求填写的信息进行了简化优化。

对于研发费用中“其他相关费用”限额的计算方法，公告也做出新的调整：企业在一个纳税年度内同时开展多项研发活动的，由原来按照每一研发项目分别计算“其他相关费用”限额，改为统一计算全部研发项目“其他相关费用”限额，即统一计算全部研发项目“其他相关费用”限额，改为统一计算全部研发项目“其他相关费用”限额，即统一计算全部研发项目“其他相关费用”限额，即统一计算全部研发项目“其他相关费用”限额，即统一